



总书记心中的新时代好青年

□新华社记者

百年前,一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬,开辟经天纬地的事业。百年后,无数意气风发的青年担当历史的重任,投身民族复兴的征程。时光流转,时代巨变,青春一脉相承。在党的二十大上,习近平总书记发出伟大号召——“广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为

又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

(一)做有理想的青年

一叶红船,在风雨飘摇中启航。1921年夏,浙江嘉兴南湖,他们神情坚毅,目光坚定。中国共产党宣告成立,如惊雷划破暗夜,给暮霭沉沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁,正是

毛泽东当时的年纪。2021年7月1日,北京天安门广场,红旗如海,鲜花绚烂。在中国共产党百年庆典上,青少年代表佩戴着闪亮的团徽、鲜艳的红领巾,响亮喊出“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。习近平总书记感慨系之:“这是新时代中国青少年应该有的样子”。志在千秋业,多为青年计。“中国共产党是始终保持青春特质的党,是永远值得青年人信赖和追随的党。”在习近平总书记心中,青春的力量,青春的涌动,青春的创造, ■下转第3版

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调厚植爱农情怀练就兴农本领在乡村振兴的大舞台上建功立业在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

回信

中国农业大学科技小院的同学们:你们好!来信收到了,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头,为乡村振兴中解民生、治学间,我很欣慰。你们在信中说,走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要“自找苦吃”,说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署,希望同学们志存高远、脚踏实地,把课堂学习和

乡村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。在五四青年节到来之际,我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺!

习近平
2023年5月1日
(新华社北京5月3日电)

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信,提出殷切期望,并在五四青年节到来之际,向全国广大青年致以节日的祝贺。习近平在回信中说,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头和村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学间,我很欣慰。习近平强调,你们在信中说,走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要“自找苦吃”,说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署,希望同学们志存高远、脚踏实地,把课堂学习和乡村

实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。(回信全文另发)

2009年,中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院,把农业专业学位研究生派往农业生产一线,在完成知识、理论学习的基础上,研究解决农业农村发展中的实际问题,培养农业高层次人才,服务农业农村现代化建设。目前,该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日,中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信,汇报他们的收获和体会,表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

把“请党放心,强国有我”的誓言书写在实践中——写在五四青年节之际

□本报记者 赵曦

5月的内蒙古,草木葳蕤,生机勃勃。在内蒙古大地,广大青年将“请党放心,强国有我”的誓言书写在实践中,把青春融入党和人民的事业,投身“两件大事”,用奋斗绘就青春亮丽画卷。

实干担当 奏响激昂乐章

5月份,正是植绿好时节。千千万

万内蒙古青年就是厚植“北疆绿”增色“中国蓝”的重要力量。“在探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路上,我们青年应该做‘增绿添蓝’的先行军。”陈翔说。35岁的陈翔是蒙草生态环境(集团)股份有限公司草原生态研究院院长,他和团队长期驻守在乌拉盖草原。工作9年来,他和团队成功修复各类草原地近6万亩。如今,乌拉盖草原的天然植被覆盖率达79.1%。不仅为草原增绿色,还要向沙漠要

效益,在实现生态经济效益的双向奔赴中,无数青年为之注入着科技力量,倾注着智慧和汗水。走进鄂尔多斯市杭锦旗,远望一排排蓝色光伏板,犹如蓝色舰队休憩在金色库布其沙漠之海。33岁的李挺就是亿利库布其沙漠事业集团工程技术部的技术经理。他自豪地说:“我们几代青年,历经多年实践,自主研发了大跨度柔性支架,实现了板上发电、板下种植、板间养殖、治沙改土,带动乡亲们走上乡村振兴、生态

环保之路。温暖千座城、点亮万家灯,走新能源发展壮大之路是我们这代人的青春使命,我们必将为之奋斗不息。”农牧稳,天下安。在郭艳玲的试验田里,一条标语醒目地写着“一粒种子可以改变一个世界”。为选育适应性草种助力内蒙古畜牧业高质量发展,她们在试验田里实验千万次,什么时候出苗、什么时候开花、产量有多少、种子能产多少,都有详细记载。她说:“科技人员只有沉到田间地头、耐得住寂寞, ■下转第4版

在科技创新中展现青年力量

□本报记者 赵曦

这个五四青年节,内蒙古“青年文明号”集体——内蒙古第一机械集团有限公司工艺研究所数字化与智能制造创新团队的青年在奋斗中度过。“如果把零件的翻转和安装都放在前一工位的机器人上,是不是可以减少工序,提高效率?”郝慧慧说。“从理论上说,这个设想是成立的,可以避免工序操作不顺畅,我们试试看。”张磊说。奋斗出成果。2015年,这个青年团队参与建设的“特种车辆及其传动系统智能制造国家重点实验室”获得批准建设,实现了我区和兵器工业集团国家

重点实验室零的突破。他们针对特种车辆数字化研制生产的迫切需求,重点开展三维工艺设计、工艺仿真、智能装备研制等应用基础和关键共性技术研究,相关技术成果应用于多项产品关键零部件制造,用技术展现了“中国制造”的内蒙古青年智慧。“我们一定要实现关键技术突破,取得阶段性成果,让‘青年文明号’闪闪发光!”刘婷说。青春是用来奋斗的。今年的五四青年节前夕,内蒙古“青年文明号”集体——中国航天科工六院红岗公司探索材料创新团队传来好消息:他们研制的产品,性能达到了国内先进水平, ■下转第4版

在青春的赛道上奋力奔跑

□袁宝华

青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年的奋斗,始终与国家民族的命运紧密相连。一代又一代中国青年与民族共命运、与时代同步伐,为了民族振兴、国家富强和人民幸福矢志奋斗,谱写了一曲曲感人至深的青春乐章。青年一代有理想、有追求、有担当,实现中华民族伟大复兴就有源源不断的青春力量。新时代为广大青年施展才华、竞展风采提供了前所未有的巨大空间,同时也赋予了更大责任、寄予了更高期望。广大青年尤需树立远大理想和坚定信念,激发奋进潜力、把准人生航向,以百

折不挠的雄心和滴水石穿的坚韧,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,在实现中国梦的实践中放飞青春梦想。新时代青年唯有拿出“初生牛犊不怕虎”的干劲闯劲、“一代更比一代强”的蓬勃朝气,在孜孜不倦的学习中积累知识,在急难险重的任务中增长才干,在火热的实践中练就本领,才能以实际行动和扎实业绩交上新时代答卷。奋斗,是青春最厚重的底色。新时代青年对五四运动的最好纪念,就是在青春的赛道上奋力奔跑。愿正青春的你,立足新时代新征程,追逐梦想,奋力拼搏,让五四精神放射出更加夺目的时代光芒。

短评

有机融合 一体推进 内蒙古文艺知识产权万里行活动启动

本报5月3日讯(记者 马芳)主题教育开展以来,自治区文联紧紧围绕重点工作目标,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进。为全力推动内蒙古文艺事业高质量发展,在2023年“全国文联知识产权宣传周”到来之际,全区文联系统以线上线下的方式召开文艺知识产权万里行活动。据了解,内蒙古文艺知识产权万里行活动将通过深入全区12个盟市和大部分旗县,以调研、座谈、宣讲等形式,广泛开展知识产权保护宣传工作,受理版权咨询调解,促进文艺作品确权登记,有力推进全区文艺维权工作走深走实。当天,与会人员观看了内蒙古文联文艺维权工作视频,内蒙古作协、包头市文联、内蒙古文艺法律志愿服务律师团代表分别围绕做好文艺维权工作进行交流发言。长期以来,自治区文联高度重视文艺维权工作,开展了一系列行之有效的工作,与内蒙古版权登记服务平台合作,设立内蒙古文联知识产权服务站,在自治区版权局支持下成立内蒙古民间文艺版权服务工作站,2022年累计开展各类文艺作品著作权登记千余件,有力推动了内蒙古文艺维权工作取得新进展。

全区304家A级旅游景区收入24.06亿元 “五一”假期超千万人次畅游内蒙古

本报5月3日讯(记者 冯雪玉)“五一”小长假,我区以“相约草原,携手春天”为主题,推出300多项假日文旅活动,持续加大假日产品供给,全面激活假日经济,推动文旅消费创历史新高。截至5月3日晚8时,全区累计接待游客超1000万人次,同比增长2.4倍;全区304家A级旅游景区累计接待481.24万人次,收入24.06亿元,同比均超过600%;300余家星级酒店、等级民宿收入增长近1倍,实现“五一”假日文化和旅游业全面恢复发展。今年我区“五一”文旅市场呈现出三大特点:一是主题活动气氛浓。4月29日拉开帷幕的阿拉善英雄会系列,让一众越野爱好者和广大游客体验了极致的豪情、非比寻常的浪漫;5月1日,2023年中国摩托车锦标赛(库伦

站)吸引来自全国近万名游客齐聚银沙湾,驰骋沙漠,纵享激情;呼伦贝尔市打造“赏花经济”,接待赏花游客42.55万人,带动周边经济2.6亿元,同比增长了62%和51%;包头市举办的首届秧歌大赛吸引13万余人参与。今年我区“五一”文旅市场另一大特点是新场景点增多。假期盟市推出一批文化内涵丰富、艺术水平精湛的文艺剧目,全区各级文艺院团、文化场馆推出广场舞、歌咏、“村晚”等群众文化活动622场次,吸引271万余人次参与;呼和浩特市打造东乌素图20多万株杏林景观,登高远眺满目繁花似锦,假日期间还融合了传统武术、古韵服饰表演、诗画交流等,让游客尽享文化盛宴;鄂尔多斯市举办全国首届水上烟火秀,吸引万名游客观赏;全区其他

各地推出的特色演艺、帐篷露营、“无人机表演”“奇幻巡游”等年轻态、新玩法深受游客喜爱。第三大特点是假日消费人气旺。全区多个景区因“爆满”而采取了限流、限时措施,其中呼和浩特市莫尼山非遗小镇假期首日突破2万人次;鄂尔多斯所有景区达到接待上限,万家惠欢乐世界、鄂尔多斯草原等景区前三日游客接待数同比分别增长1384%和945%,鄂尔多斯野生动物园单日接待超11万人次;赤峰市玉龙沙湖景区、巴彦淖尔市乌拉素海等旅游景区日均接待超万人;鄂尔多斯市、乌海市、乌兰察布市及阿拉善盟等地星级酒店、等级民宿入住率均达到了100%,出现“一房难求”的局面;满洲里、二连浩特口岸“五一”假日日均接待突破万人。



返程高峰

5月3日,旅客在呼和浩特站乘车。随着“五一”假期尾声的到来,铁路客运迎来返程高峰。中铁呼和浩特局多措并举提升运力,积极应对客流高峰,满足旅客出行需求。本报记者 马骏驰 摄